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 1.    Podstawa opracowania 

- umowa z Inwestorem, 
- podkłady architektoniczno-budowlane,  
- uzgodnienia z Projektantami - Autorami opracowań projektowych (realizowanych równolegle), 
- obowiązujące normy i wytyczne projektowania w zakresie sieci i instalacji wod-kan, 
- warunki przyłączenia obiektu do sieci kanalizacji deszczowej wydane przez Urząd Miasta  

w Gliwicach pismem nr GW.7021.7.138.2022 z dnia 15.07.2022 r. 

 2.   Przedmiot i zakres opracowania 

Przedmiotem i zakresem opracowania jest projekt budowlano-wykonawczy: 
- przyłącze kanalizacji deszczowej, 
na potrzeby istniejącego budynku mieszkalnego wielorodzinnego przy ul. Siedleckiej 1 w Gliwicach. 

 3.   Bilans ścieków deszczowych 

Ilość wód deszczowych odprowadzanych do kanalizacji wynosi: 
Q = F x q x ψ gdzie : 
Q – ilość ścieków deszczowych odprowadzonych do kanalizacji, 
F – powierzchnia dachu, 
q – natężenie deszczu, 
ψ – współczynnik spływu. 
 

Powierzchnia 

przyjęta 

do obliczeń

Natężenie 

miarodajne

Współczynnik 

spływu

Ilość

wód

ha dm
3
/s·ha ᴪ dm

3
/s

Powierzchnia zabudowy

- dachy o nachyleniu powyżej 15º
0,0275 218,5 1,0 6,0

0,0275 Qcałkowite 6,0

Rodzaj powierzchni

q = 218,5 l/s · ha -  natężenie deszczu, przy czasie trwania t = 15 minut 
i częstotliwości pojawiania się 1 raz/10 lat 

 4.   Obliczenia 

 4.1.   instalacje wewnętrzne  

Obliczenia hydrauliczne, statyczno-wytrzymałościowe instalacji, dobór materiałów, urządzeń 
i armatury wykonano w oparciu o: 
- wytyczne i zalecenia producenta  
- obowiązujące przepisy i normy 
- sugestie Inwestora 
Dokładne obliczenia znajdują się w archiwum biura. 
W przypadku zastosowania rur innego producenta, wykonawca musi wykonać we własnym zakresie 
i na swój koszt obliczenia hydrauliczne, statyczno-wytrzymałościowe i przedstawić projektantowi do 
akceptacji. 

 5.   Projektowane rozwiązania – instalacje zewnętrzne 

 5.1.   Przyłącze kanalizacji deszczowej 

Nowo projektowaną kanalizację deszczową zaprojektowano z rur PVC-U „lite” Dz160 (SN8 SDR34). 
Będzie ona odprowadzała wody opadowe i roztopowe z dachów budynków. Projektowaną kanalizacją 
zaprojektowano ze spadkiem i = 0,8 - 2,0 %. Montaż i sposób zasypki i jej zagęszczenia należy 
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wykonać zgodnie z wytycznymi producentów przewodów rurowych.  
Na nowo projektowanych ciągach kanalizacji deszczowej została zaprojektowana studzienka 
rewizyjno-połączeniowa z kręgów betonowych DN1000 z włazem o średnicy DN600 oraz studzienki 
tworzywowe DN 425mm. Zaprojektowano studnie kanalizacyjne betonowe zgodnie z PN-B-10729. 
Projektuje się studnie betonowe na cokołach prefabrykowanych, technologia wykonania, jak np. Ekol-
Unicon. Połączenia kręgów należy wykonać jako szczelne przy użyciu chemoodpornych uszczelek 
gumowych z krawędzią antypoślizgową, wg. normy EN124 / PN EN-124:2000 – grupa 4 z włazem 
typu D z wentylacją i ryglami. Kręgi betonowe wyposażone fabrycznie w stopnie złazowe wg PN-H-
74086:1964, System produkowany z betonu klasy min. B45, nasiąkliwość max 4%, mrozoodporny (F-
50). 
Nowo projektowana kanalizacja deszczowa będzie odprowadzać wody opadowe do zbiornika 
retencyjnego zlokalizowanego na działce Inwestora, a następnie do istniejącej kanalizacji deszczowej 
w ul. Siedleckiej.  

 5.2.   obliczenie pojemności zbiornika wód opadowych 

Ilość wód do odprowadzenia z terenu inwestycji: 6,0 dm3/s 
Maksymalny dopuszczalny zrzut wód do sieci kanalizacji deszczowej: 4,0 dm3/s 
Ilość wód do zmagazynowania: 6,0 dm3/s – 4,0 dm3/s = 2,0 dm3/s 
Obliczenie minimalnej pojemności zbiornika: 
dla Q = 2,0 l/s dla 15 min (900 s)  - V min = 2,0 · 900 / 1000= 1,8 m3. 
W celu retencji nadmiaru wód: 
dobrano zbiornik prefabrykowany betonowy o wymiarach zewn. - 2,0 x 2,4 x 1,1 mm  
przyjęto zbiornik z 55% rezerwą o pojemności 4 m3. 

 6.   Materiały i armatura – zewnętrzne instalacje 

 6.1.   materiał 

Instalację kanalizacji deszczowej zaprojektowano z:  

− rury PVC-U „lite” Dz160 (SN8 SDR34). 
Uzbrojenie stanowić będą: 

− studzienki tworzywowe DN425 mm, 

− studnia betonowa DN1000. 

 6.2.   studzienki kanalizacyjne niewłazowe 

Uzbrojenie kanalizacji deszczowej/sanitarnej stanowić będą studzienki DN425 z tworzywa sztucznego 
wyposażone we właz żeliwny klasy A15 ryglowany i zamykany w terenie zielonym oraz C250 na placu 
manewrowym. Studzienki wykonać zgodnie z PN-EN 1917:2004. Zwraca się uwagę na dokładne 
obsypanie studni rewizyjnych piaskiem z dokładnym zagęszczeniem przy pomocy ubijaków 
mechanicznych. Dokładną lokalizację i typ studzienek wg części rysunkowej i profili. 

 6.3.   studzienki kanalizacyjne z kręgów betonowych 

Projektuje się studzienkę kanalizacyjną o średnicy DN1000mm z prefabrykowanych kręgów 
betonowych, z zastosowaniem jako materiału betonu odpowiadającego klasie wytrzymałości nie 
niższej niż B-45 (C35/45 – wg PN-EN-206-1), wodoszczelnego (W8), mało nasiąkliwego  
(nw do 5%) i mrozoodpornego (F-50). Elementy studni należy łączyć z zastosowaniem uszczelek.  
Zabudować właz kanałowy Dn600 wg PN-EN-124:2000: 
klasy D400 kN - w drogach i parkingach. 
Włazy kanalizacyjne posadowić zlicowane z poziomem ulic i chodników, w trawnikach właz posadowić 
min. 8 cm powyżej terenu. 
Przejścia rur przez ściany studzienki rewizyjnej wykonać jako szczelne z zastosowaniem tulei 
ochronnej. Zwraca się uwagę na dokładne obsypanie studni rewizyjnych piaskiem z dokładnym 
zagęszczeniem przy pomocy ubijaków mechanicznych 
Studnie w zależności od nośności i nawodnienia gruntu osadzać na fundamencie betonowym 
o grubości min. 10cm. Lub w przypadku korzystnych warunków gruntowych na zasypce piaskowo-
cementowej i tłuczniu. 
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 6.4.   układanie przewodów 

Podczas prowadzenia robót na  zew. inst. kan. należy zabezpieczyć ściany wykopu przed osunięciem.  
Rury kanalizacyjne układać na podsypce z piasku o grubości 30 cm, z podbiciem na całej długości 
i zasypywać piaskiem do wysokości 30 cm ponad wierzch rury. Obsypka rury musi być wolna od brył 
i kamieni. Zagęszczanie poszczególnych warstw i dalsza zasypka wg instrukcji producenta. Przy 
zagęszczaniu pierwszych warstw używać sprzętu lekkiego – wibratory, ubijaki do 200kG. 
Współczynniki zagęszczenia winny wynosić wg PN-S-02205:1998 minimum: 
- dla warstwy o grubości 0-20 cm poniżej korony drogi - 1,0, 
- dla warstwy na głębokości 20-120 cm - 1,0, 
- poniżej - 0,97. 

 6.5.   ocieplanie przewodów 

Jeżeli rura jest posadowiona powyżej granicy przemarzania gruntu należy: 
- jeżeli nie występują obciążenia dynamiczne naziomu - np. od ruchu kołowego rurę należy ocieplić 

np. keramzytem 
- jeżeli  występują obciążenia dynamiczne należy użyć materiału termoizolacyjnego.  
Takim materiałem jest np. keramzyt czy żużel. Odpowiedni stopień zagęszczenia materiału wokół rury 
powoduje jej odporność na obciążenia zewnętrzne. Jeżeli materiał termoizolacyjny posiada ostre 
krawędzie nie można dopuścić do jego bezpośredniej styczności z rurą - można wykonać obsypkę 
z piasku lub owinąć rurę folią z tworzywa sztucznego.  

 6.6.   odwodnienie wykopów 

Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie 
trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się 
niwelety. W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać przekrojom 
poprzecznym spadki umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu. Wykonawca powinien wykonać 
urządzenia, które umożliwiają odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót 
ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Technologię 
odwodnienia wykopów opracuje Wykonawca.  

 6.7.   próba szczelności 

Po zakończeniu układania rur należ przeprowadzić próbę szczelności wykonanych instalacji. Próbę 
wykonać przy odsłoniętych złączach i wlotach do studzienek. Dla przewodów bezciśnieniowych 
wykonać próbę zgodnie z PN-EN 1610:2002 wykonać próbę wodną poddając rurociąg działaniu 
ciśnienia nie większym niż 50 kPa i nie mniejszym niż 10 kPa przez czas 30 minut. Próba jest 
pozytywna, gdy na złączach nie pojawią się kropelki wody i dopełniana ilość wody nie przekroczy w 
czasie próby 0,02 l/m2 powierzchni przewodów wraz ze studzienkami kanalizacyjnymi włazowymi.  Po 
próbach i odbiorze rurociągi zasypać zgodnie z punktem 7.3 

 6.8.   skrzyżowanie z istniejącym uzbrojeniem 

Jeżeli na trasie zostanie napotkane uzbrojenie nie ujawnione w projekcie, należy zawiadomić o tym 
zainteresowaną instytucję i zabezpieczyć przewody wg ich wymogów. Nadzór nad pracami. 
Projektowany kabel należy zabezpieczyć rurą ochronną dwudzielną Dz110 PS L=4,00m typu Arota. 
Wszystkie prace w pobliżu czynnych kabli energetycznych należy wykonać zgodnie z obowiązującymi 
przepisami oraz normą PN-E-05100-1, N SEP-E-003, N SEP-E-004.  
Dokładne położenie istniejących kabli należy ustalić za pomocą wykopów kontrolnych – ręcznych (bez 
użycia sprzętu mechanicznego). Odpowiedzialność za stosowanie bezpiecznych metod pracy ponosi 
kierujący pracami. W miejscach istniejącego uzbrojenia terenu, roboty  ziemne prowadzić ręcznie 
z zachowaniem szczególnej ostrożności pod nadzorem właściciela sieci. 

 6.9.   zabezpieczenia antykorozyjne 

Zastosowane rury z tworzyw sztucznych nie wymagają dodatkowego zabezpieczenia.  

 7.   Ochrona środowiska 

Projektowane instalacje nie wpłyną negatywnie na istniejące warunki środowiskowe. 
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 8.   Zagadnienia BHP 

Podczas prowadzenia robót należy przestrzegać warunków BHP – Dziennik Ustaw nr 47 z dnia 
06.02.2003r. („Bezpieczeństwo i higiena pracy przy wykonywaniu robót budowlanych”).  
Prace bezpośrednio związane z wykonywaniem robót instalacyjno – montażowych, jak również 
montażowych AKPiA, powinny być dozorowane i wykonywane przez osoby posiadające kwalifikacje 
zgodnie Rozporządzeniem Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28.04.2003r 
w sprawie szczegółowych zasad stwierdzania posiadania kwalifikacji przez osoby zajmujące się 
eksploatacją urządzeń, instalacji i sieci. (Dz. U. Nr 89, poz. 828). 

 9.   Uwagi końcowe 

- Projekt należy rozpatrywać łącznie z pozostałymi branżami. 
- Przy wykonywaniu robót należy przestrzegać przepisów BHP – Dziennik Ustaw nr 47 

z dnia 06.02.2003 r. (Bezpieczeństwo i higiena pracy przy wykonywaniu robót budowlano-
montażowych”). 

- Dobór wszystkich urządzeń został poprzedzony obliczeniami. Dopuszcza się zmianę producenta 
i materiałów po uprzednim uzgodnieniu ich z projektantem.  

- Wszystkie materiały zastosowane do budowy muszą mieć odpowiednie aprobaty i być 
dopuszczone do stosowania w budownictwie powszechnym w Polsce. 

- Dokładna lokalizacja przyborów sanitarnych według części architektonicznej. 
- Mocowania przewodów wodnych, kanalizacyjnych, c.o. wykonać zgodnie z instrukcją montażu 

wydaną przez producenta. 
- Zawory ze złączką do węża wody należy zabezpieczyć zaworem antyskażeniowym. 
- Część opisowa i rysunkowa stanowią jedną nierozłączną całość projektu. Projekt nie może być 

rozpatrywany częściowo. 
- Dokładną rzędną włączenia do istniejących instalacji należy ustalić na montażu. 
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 10.   Zestawienie materiałów 

lp nazwa elementu jedn. ilość 
norma, katalog, 

producent 
uwagi 

1 2 3 4 5 6 

1 

Rury zewn. kanalizacyjne 
PVC-U ,,Lite" SN8 SDR34 

Dz160 mm 
mb. 

 

130 

 

Typ handlowy  

2 
Studzienka kanalizacyjna 

tworzywowa DN425 z włazem 
żeliwnym 

szt. 7 Typ handlowy Właz klasy D400 

3 
Studnia kanalizacyjna betonowa 

Dn1000 z włazem żeliwnym 
szt. 2 Typ handlowy Właz klasy D400 

4 Regulator przepływu Q=4l/s szt. 1 Typ handlowy  

5 

Prefabrykowany betonowy 
zbiornik retencyjny wód 

opadowych 
V = 4 m3 

szt. 1 Typ handlowy  

6 
Przejście szczelne  

Dn160 
szt. 9 Typ handlowy  

7 

Czyszczak typu Geigera  
na podłączeniu spustowego 

Dn110  
+ kolano Dz110 PVC 45°  

(2 szt.) 
+ rura PVC Dz110 (L=1 mb); 
+ redukcja Dz160/110 PVC 
+ kolano Dz160 PVC 90°  

(1 szt.) 

Kpl. 8 Typ handlowy  
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 11.   Załączniki 

 11.1.   Oświadczenie projektanta 

Łukasz Stachoń              Gliwice, 11.08.2022r.  

ul. Skalna 12/11             (miejscowość i data) 

43-190 Mikołów 

upr. nr: SLK/4318/PWOS/12 

SLK/IS/7814/12 

 

Na podstawie art. 20, ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane  

(Dz. U. z 2020 r, poz. 1333 z późniejszymi zmianami) 

 

OŚWIADCZAM, 

że projekt budowlano-wykonawczy:  

PRZYŁĄCZA KANALIZACJI DESZCZOWEJ DLA ISTNIEJĄCEGO BUDYNKU MIESZKALNEGO 

WIELORODZINNEGO PRZY SIEDLECKIEJ 1  W GLIWICACH 

DZIAŁKA NR: 688; obręb 0020 BRZEZINKA 

(nazwa, rodzaj i adres zamierzenia budowlanego) 

 

sporządzony dla:  

ZBM i TBS 

ul. Dolnych Wałów 11, 44-100 Gliwice 

 

(podać Inwestora) 

w dniu: 

11.08.2022r 

(data) 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

                          Projektant:     
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 11.2.   Kserokopia uprawnień 
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 11.3.   Zaświadczenie o przynależności do izby inżynierów 
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 11.4.   Warunki techniczne na odprowadzenie wód opadowych  
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 11.5.   Informacja dot. BiOZ 

1. Podstawa opracowania; 
- Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. z póź. Zmianami. 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

(Dz.U. 120 poz. 1125 i 1126). 

 

2. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji     
    poszczególnych obiektów; 

- wytyczanie geodezyjne  

- wykopy 

- układanie przewodów 

- prace przy fundamentach projektowanego obiektu 

- prace murarskie 

- wykonanie zagospodarowania terenu  

- prace wykończeniowe 

 

3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych podlegających adaptacji lub 
rozbiórce; 

- na działce nie występują obiekty przeznaczone do rozbiórki. 

 

4. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą  
    stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi; 

- instalacje podziemne 

 

5. Informacje dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas 
realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce 
i czas ich wystąpienia; 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych: 

- upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami; 

brak przykrycia wykopu), 

- zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu 

przed obsunięciem się; obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z 

wykopu), 

- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 

budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej). 

- wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: gazowe 

- roboty montażowe konstrukcji prefabrykowanych elementów wielkowymiarowych mogą być 

wykonywane na podstawie projektu montażu oraz planu „bioz” przez pracowników 

zapoznanych z instrukcją organizacji montażu oraz rodzajem używanych maszyn i innych 

urządzeń technicznych.  

Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy 

- zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń 

technicznych: 

- pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu), 

- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 

budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej), 

- porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia 

mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi). 
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6. Informację o wydzieleniu i oznakowaniu miejsca prowadzenia robót 
budowlanych, stosownie do rodzaju zagrożenia; 
Sposób oznakowania miejsca prowadzenia robót budowlanych stosownie do rodzaju zagrożenia 

zgodnie z zasadami i przepisami BHP 

 

7. Informację o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed 
przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 

- Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani 

pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. 

Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi 

w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp 

obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać 

pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami 

ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym 

stanowisku. 

- Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym 

związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 

Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 

robotniczych, powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 – 

lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub 

życia oraz zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku. 

 

8. Określenie sposobu przechowywania i przemieszczania materiałów, 
wyrobów, substancji oraz preparatów niebezpiecznych na terenie budowy; 
Sposób przechowywania i przemieszczania materiałów, wyrobów, substancji oraz preparatów 

niebezpiecznych na terenie budowy zgodnie z przepisani i zasadami BHP. 

 

9. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w 
strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 
zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 
ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń; 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków. 

 

Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy: 

- niewłaściwa ogólna organizacja pracy 

- nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań, 

- niewłaściwe polecenia przełożonych, 

- brak nadzoru, 

- brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym, 

- tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy, 

- brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii, 

- dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich; 

- niewłaściwa organizacja stanowiska pracy 

- niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy, 

- nieodpowiednie przejścia i dojścia, 

- brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór 

 

 

Przyczyny techniczne  powstania wypadków przy pracy: 
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- niewłaściwy stan czynnika materialnego: 

- wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia, 

- niewłaściwa stateczność czynnika materialnego, 

- brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające, 

- brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór, 

- brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń, 

- niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw; 

- niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego: 

- zastosowanie materiałów zastępczych, 

- niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych; 

- wady materiałowe czynnika materialnego: 

- ukryte wady materiałowe czynnika materialnego; 

- niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego: 

- nadmierna eksploatacja czynnika materialnego, 

- niedostateczna konserwacja  czynnika materialnego, 

- niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 

 
Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, dbać 

o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 

organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed 

wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami 

środowiska pracy, dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia 

technicznego, a także o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z 

przeznaczeniem. 

 

Na podstawie: 

oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy, 

wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, określenia podstawowych wymagań bhp przy 

wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych, wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie 

osoby, wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej. 

Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 

zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 

zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych, zapewnić 

likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie technologii, materiałów  

i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca, 

pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu 

usunięcia tego zagrożenia. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz 

odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz 

odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 

Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych 

środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z 

wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi 

środkami. 
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10. Wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji budowy oraz 
dokumentów niezbędnych do prawidłowej eksploatacji maszyn i innych 
urządzeń technicznych.  
Miejscem przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentów  

niezbędnych do prawidłowej eksploatacji maszyn i innych urządzeń     

technicznych będzie pomieszczenie kierownika budowy  

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 

bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia pracowników, 

obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia 

i niebezpiecznymi, 

udzielania pierwszej pomocy. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji 

lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków. 
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 11.6.   Karta katalogowa zbiornika bezodpływowego wód opadowych 
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 11.7.   Karta katalogowa regulatora przepływu  

 
 


